

СОЦИАЛЬНЫЕ-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В ЮКОРИЧИРЧИКСКОМ РАЙОНЕ ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

Абдуллаев И.Х
Сафаралиева К.С

Аннотация : *В статье освещены некоторые природные и социальные вопросы развития туризма в Юкоричирчикском районе Ташкентской области. Даны общие тенденции истории становления района, изменения экономики, социального роста населения и роли некоторых наций в развитии туризма этой территории. туристами*

Annotation: *The article covers some natural and social issues of tourism development in the Yukorichirchik district of the Tashkent region. General trends in the history of the formation of the region, changes in the economy, social growth of the population and the role of some nations in the development of tourism in this territory are given tourists*

Юкоричирчикский район Ташкентской области находится в верхнем течении реки Чирчик, располагается в западной части предгорий Тянь-Шаня. Район граничит на севере и северо-западе с республикой Казахстан, на северо-востоке - с республикой Кыргызстан, на востоке - с Наманганской областью, на юге - с республикой Таджикистан, на юго-западе - с Сырдарьинской областью Узбекистана. Общая площадь района составляет 15 300 км².

Расстояние между Ташкентом и центром Юкоричирчикского района составляет 30 км. На севере Юкоричирчикский район граничит с Бостанлыкским районом. На юго-западе он граничит имеет Янгиюльским, а на юго-востоке с Ахангаранским и на юге с Уртачирчикским районами Ташкентской области. Такое географическое положение района создает прекрасные условия для экономического и туристического развития территории.

В природном отношении территория расположена в степной и адырной зонах, славится богатыми растительными и лесопарковыми участками по берегам рек и каналов. Рельеф в основном равнинный, имеющий постепенное понижение удаляясь от гор и в сторону русловой части р.Чирчик. Климатические условия характерные для аридной зоны, лето жаркое и холодная зима, осадки в основном весенне-зимний период составляют приблизительно 300-600 мм. Средняя температура января — -1 °С, июля — +36 °С. Суровая холодная зима сменяется мягкой весной, постепенно переходящее в жаркое лето которое сменяются прохладной осенью. Все это вместе добавляют особый колорит в природу данной территории, где особенно выделяются своей суровой зимней белизной и бархатной весенней зеленью холмы.

Река Чирчик протекающая по территории района богата гидроэнергетическими ресурсами, имеет много ответвлений в виде каналов, главным из которых является канал Бозсу. На Чирчик-Бозсуйском ступенчатом каскаде работают 19 ГЭС, шесть из них находятся на территории района. Воду для орошения 70% площади Юкоричирчикского района дает река Чирчик. Территория района хорошо обводнена,

кроме этого хорошо используются подземные воды, во многих домах и хозяйствах района имеются подземные источники или качалки.

Почвы, в основном, серозёмные. Большая часть территории распахана, издавна здесь ведётся земледелие и почвы окультурены. По берегам рек и каналов имеются заросли камыша, распространена тугайная растительность, представленная тополями, ивами, лохом и другими кустарниками.

На территории Юкоричикского района Ташкентской области расположены крупные сельскохозяйственные хозяйства, где кроме местных национальностей, компактно проживают представители корейской диаспоры, которые являются главной особенностью населения района. Многие корейцы после 90-х годов уехали в Южную Корею, но и много таких которые ассимилировались с местным населением и остались жить в нашем районе. В районе поддерживают тесные связи с республикой Корея и созданы корейские культурные центры. Они хорошо представлены в пяти хозяйствах района: "Ийк-ота", "Хван Ман Гым", "Гулистон", "Ахмад Яссавий", "Узбекистон".

Хотелось бы коротко остановиться в хозяйстве "Хван Ман Гым", который сейчас переименован в махаллю «Дустлик», выражающую дружбу между корейским и другими народами.

История нашей махалли очень интересная и тяжелая. В начале XX века по известным причинам многие народы восточной Азии были переселены в Узбекистан. Это были в основном русские, уйгуры и корейцы. В нашем районе особенно много оказалось корейцев. Из всех переселенных народов самыми трудолюбивыми и дружными оказались корейцы, чей труд можно сказать дал новую строку в современную жизнь махаллей и сыграл особую роль в создании экономики сельского хозяйства Юкоричирчикского района.

Если обратиться к истории появления корейской диаспора в Узбекистане, то корейцы появились после их принудительного переселения в 1937 г. из Дальнего Востока в южные районы советского государства. На месте Юкори-Чирчикский района были созданы коллективные хозяйства, одним из которых был колхоз «Политотдел». Одним из руководителей этого хозяйства был Тимофей Григорьевич Хван Ман Гым, который возглавлял его более 18 лет. Были тяжелые послевоенные годы, люди выращивали и собирали хлопок для государства, все население колхоза усердно трудились. Люди из года в год ждали, что будет лучше с каждым годом. Ведь жизнь в колхозе зависела от урожая. Я помню, еще мой дедушка и бабушка рассказывали о том, что почти весь народ целый год занимался сельским хозяйством. Бедствовали люди сильно и голодали. Хван Мын Гым в первую очередь выбивал продукты чтобы накормить людей. И ещё родители рассказывали, что многие колхозники трудились, чтобы получить в виде аванса немного риса и пшеничного зерна.

Это был строгий, сдержанный и трудолюбивый руководитель. Под его руководством колхоз добился высоких показателей в сельскохозяйственном производстве и стал известным в стране, как одно из передовых хозяйств Ташкентской

области благодаря высоким урожаям хлопчатника, кукурузы, кенаф и рис освоению новых сельскохозяйственных культур развитию животноводства.

Под его руководством были построены благоустроенные дома. Детские сады, школы. Он сам работал, научил колхозников работать не только на совесть, но и с умом. В 2017 году был построен музей в честь имени Хван Ман Гыма. Посещение этого музей, можно посмотреть все награды который получил этот колхоз по заслугам Хван Ман Гыма, так как считался образцом всех колхозов можем сказать Узбекистана на тот момент. Посещают много туристов и стран Южной Кореи и России.

Сегодня Юкоричирчикский район является одним из развитых районов Ташкентской области, где велика заслуга бывших руководителей и нынешнего поколения, воспитанного на уроках своих предков. Развитие промышленности и сельского хозяйства, инфраструктуры и сохранение памятников старины, в районе поставлены на высоком уровне, что дает возможность развитию туризма в нашем районе. Особенно это характерно для корейской диаспоры, которая постепенно уменьшается, хотя и имеется ассимиляция с местным населением. Для развития агротуризма в создаются высокоэффективные фермерские хозяйства, развивается логистика. Но все в основном упирается на труд и желание жителей района, которое издавна имеет большие связи с другими народами и нациями.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Биографический метод в устной истории. Воспоминания о Хван Ман Гыме // Сборник статей «Устная история в Узбекистане: теория и практика». Вып. I., Ташкент, 2011. С. 245—256.
2. Буряков Ю.Ф. и др. Археологические памятники Ташкентской области. Т., 1973.